



ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА  
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ВОСЬМОГО СОЗЫВА

**Д Е П У Т А Т**  
**ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ**

---

14 12 2022г.

№ КОД-4/192

Помощнику Президента РФ  
Орешкину М.С.

**Уважаемый Максим Станиславович!**

Направляем Вам обращение депутатов Государственной Думы ФС РФ, представителей деловой среды и экспертного сообщества в преддверии предстоящего 16 декабря 2022 г. заседания Совета директоров Центрального Банка РФ.

С Уважением,  
Первый Заместитель Руководителя  
фракции «СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ»

О.А. Нилов

## ОБРАЩЕНИЕ

16 декабря 2022 г. состоится очередное заседание Совета директоров Центрального банка Российской Федерации (Банка России). И вновь выражаем свою большую озабоченность до сих пор существующим в России высоким уровнем ключевой ставки и, как следствие, высокой цены кредитных ресурсов, что крайне негативно сказывается на развитии всей российской экономики, в особенности отечественного реального сектора (и, прежде всего, обрабатывающей промышленности).

Несмотря на череду снижений ключевой ставки ЦБ РФ весной и летом текущего года, при нынешнем ее уровне в 7,5% цена кредитных ресурсов для российских промышленников составляет в среднем 15-20% (что примерно в 3-4 раза выше уровня средней рентабельности большинства отраслей отечественной обрабатывающей промышленности). Такой уровень кредитных ставок все еще является запретительным для развития отечественного реального сектора (и, прежде всего для промышленного комплекса). Большинство субъектов российской промышленности не могут себе позволить привлечь кредитные ресурсы даже для пополнения своих оборотных средств. Об инвестировании в расширение производственной инфраструктуры при таких кредитных ставках и говорить не приходится (а поручение Президента РФ Правительству РФ и Центробанку РФ довести долю инвестиций до 25% ВВП (содержащееся в Указе Президента Российской Федерации от 07.05.2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года») никто не отменял).

Кроме того, существующий все ещё запретительный для поступательного развития уровень кредитных ставок усиливает риски дальнейшего торможения развития всей российской экономики и, прежде всего, обрабатывающей промышленности.

В таких условиях, для подавляющего большинства российских промышленных предприятий кредиты недоступны, их развитие если и осуществляется, то лишь за счет собственных накопленных ресурсов. У многих промышленных предприятий объем платежей по кредитам превышает сумму их вложение в собственное развитие.

Вместе с тем, именно рост промышленного производства является главным условием решения проблемы растущей инфляции. Ведь инфляция в России носит совсем не монетарный характер, а является инфляцией издержек, главной причиной которой является именно слабая неразвитая (в массе своей) отечественная промышленность и, как следствие высокая и, всё возрастающая, себестоимость производства. Пытаясь бороться с

инфляцией спроса, ЦБ РФ провоцирует еще больший рост инфляции издержек. Это подтверждается статистикой: в России (еще до начала специальной военной операции и связанного с этим усиления санкционного давления) еще в 2021 г. на фоне двухкратного повышения ключевой ставки произошел двухкратный рост инфляции до почти 9%. В 2022 г. после очередного двухкратного повышения ставки до 20%, годовая инфляция достигла почти 18%. И это, прежде всего результат неоправданно высокого уровня ключевой ставки Центробанка России (так как цены взлетели вследствие роста производственных издержек на фоне взлета кредитных ставок (и прежде всего для промышленников). Хотя это было очевидно, руководство Банка России упорно отрицало и продолжает отрицать такие очевидные факторы инфляции, как рост издержек производства в связи с сокращением оборотных средств предприятий и инвестиций в модернизацию по причине проводимой Банком России политики завышения процентных ставок.

И в этих условиях сохранение на прежнем уровне, а тем более дальнейшее повышение ключевой ставки, вызовет только продуцирование дальнейшего удорожания кредитных ресурсов, сжатие спроса и спад производства а, следовательно и рост производственных издержек, и, в конечном итоге дальнейшее торможение экономического развития страны (а по итогам 2022 г. в России и так прогнозируется экономический спад). Получается, что повышение ключевой ставки вовсе не сдерживает инфляцию, а ведет к усилению влияния на нее факторов предложения, а как следствие к росту проинфляционных рисков и самой инфляции.

Поэтому таргетировать нужно не инфляцию (как это уже многие годы и до сих пор делает российский Центробанк), а экономический рост (прежде всего, промышленный) набором монетарных инструментов. Ведь применение всех основных монетарных инструментов (денежная масса, ключевая ставка, валютный курс рубля) оказывает непосредственное воздействие на динамику ВВП.

Если мы говорим о необходимости развития экономики, то мы должны не удушать (через высокие кредитные ставки), а снижением кредитных ставок поддерживать внутренний спрос, который потащит за собой промышленное производство и всю отечественную экономику.

В рамках отчета деятельности Правительства РФ в Государственной Думе ФС РФ, Председатель Правительства РФ М.В. Мишустин, в качестве одного из важнейших приоритетов деятельности Правительства обозначил «развитие экономики и создание условий для бизнеса». Но важнейшим условием решения этой задачи является доступность кредитных ресурсов (что невозможно при существующей ключевой ставке).

Вместе с тем, 21 октября 2022 г. в Государственной Думе ФС РФ состоялся Круглый стол по важнейшим проблемам и направлениям развития российской экономики. Подавляющее большинство его участников (среди которых были представители профильных комитетов ГД, руководители ведущих деловых организаций (ТПП РФ, Московская ассоциация предпринимателей, Ассоциация экспортёров и импортёров и др.) руководители целого ряда отраслевых ассоциаций и крупных предприятий обозначили высокую цену кредитных ресурсов как главную проблему, мешающую росту реального сектора и всей российской экономики, а ужесточение денежно-кредитной политики и повышение ключевой ставки – как главную угрозу. При этом повышение доступности кредитных ресурсов через дальнейшее смягчение монетарной политики было названо главным условием преодоления спада российской экономики и обеспечения ее дальнейшего роста.

Более того, снижение ключевой ставки Банка России является неотъемлемым условием достижения национальных целей в соответствии с Указом Президента РФ от 21.07.2020 № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года», а также для практической реализации недавнего поручения Президента РФ по обеспечению импортозамещения по всем направлениям.

При этом, важно отметить, что снижение ключевой ставки в России абсолютно не несет в себе никаких инфляционных угроз. Согласно проведенным исследованиям, снижение в 2014-2018 гг. ключевой ставки не вызвало роста цен, а наоборот, сопровождалось снижением ИПЦ и увеличением темпов роста ВВП. Более того, снижение ключевой ставки Банком России в 2022 г. вызывало лишь снижение текущей и даже ожидаемой инфляции, что еще раз подчеркивает ее немонетарный характер.

К тому же, как свидетельствует мировая практика, увеличение темпов экономического роста возможно только если политика Центрального Банка обеспечивает наполнение национальной экономики соответствующим ее потребностям объемом денежной массы и реализует политику количественного смягчения.

**Принимая во внимание всё вышеизложенное, в целях недопущения коллапса российской экономики, выполнения действующих Указов Президента РФ и обеспечения устойчивого реального экономического роста в России,**

**СЧИТАЕМ НЕОБХОДИМЫМ:**

- 1. Рекомендовать Банку России продолжить смягчение денежно-кредитной политики и снижение ключевой ставки с целью постепенного снижения конечных ставок по кредитным ресурсам до уровня не более 4%, т.е. в пределах рентабельности большинства отраслей реального сектора (привязать регулирование ключевой ставки к рентабельности в производственной сфере);**
- 2. Рекомендовать Банку России при определении ключевой ставки руководствоваться прежде всего показателями динамики экономического развития страны, среднего уровня рентабельности в реальном секторе российской экономики, процентных ставок коммерческих банков по кредитам реальному сектору экономики и населению, а также уровнем Ключевых ставок Центральных банков ведущих стран мира.**
- 3. Рекомендовать Банку России организовать проведение (накануне заседаний Совета директоров по денежно-кредитной политике и принятия решений по ключевой ставке) соответствующих консультаций с представителями профильных комитетов ГД и СФ ФС РФ, профильных министерств экономического блока Правительства РФ, делового сообщества (ведущих деловых организаций и отраслевых ассоциаций).**
- 4. Рекомендовать Банку России усилить банковский надзор за кредитной политикой коммерческих банков.**

г. Москва, Государственная Дума ФС РФ, 06 декабря 2022 года



АССОЦИАЦИЯ ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ  
СТАНКОИНСТРУМЕНТАЛЬНОЙ ПРОДУКЦИИ  
«СТАНКОИНСТРУМЕНТ»

E-mail: [mail@stankoinstrument.ru](mailto:mail@stankoinstrument.ru) WWW: [stankoinstrument.ru](http://stankoinstrument.ru)

Россия, 125375, г. Москва, Тверская ул., д. 22А, стр.2.

Тел.: +7 (495) 650-56-91, +7 (495) 650-77-13, +7 (495) 650-58-04, +7 (495) 650-59-62, Факс: +7 (495) 650-38-11

Первому заместителю руководителя  
фракции «СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ»  
Государственной Думы ФС РФ

Исх. № АС- 284 от 24.10.2022 г.

О.А. Нилову

Уважаемый Олег Анатольевич!

Ассоциация производителей станкоинструментальной продукции «Станкоинструмент» поддерживает обращение депутатов Государственной Думы ФС РФ, представителей деловой среды и экспертного сообщества в преддверии предстоящего 28 октября 2022 г. заседания Совета директоров Центрального Банка РФ о необходимости смягчения денежно-кредитной политики и снижения ключевой ставки для повышения доступности кредитных ресурсов для промышленности с целью стимулирования экономического развития страны.

С уважением,  
президент Ассоциации

Самодуров Г.В.



## Российский Союз Кожевников и Обувщиков

115477 г. Москва, ул. Кантемировская, 58, офис 5002,  
тел./факс: (495) 231-3105, e-mail: rsko@rsko.org, www.souzkogevnikov.ru

Первому заместителю руководителя фракции  
«Справедливая Россия» Государственной Думы  
Федерального Собрания Российской  
Федерации  
О.А. НИЛОВУ

№1/134 от 24.10.2022

**Уважаемый Олег Анатольевич!**

Российский Союз Кожевников и Обувщиков поддерживает Совместное обращение депутатов Государственной Думы ФС РФ, представителей деловых кругов и экспертного сообщества о необходимости дальнейшего смягчения денежно-кредитной политики и снижения ключевой ставки Банка России в адрес предстоящего заседания Совета директоров Банка России.

С уважением,  
Генеральный директор

А.Г. Андрунакиевич

**Ассоциация Экспортеров Медицинской Техники Отечественного Производства**



603009, г. Нижний Новгород,  
пр-т. Гагарина, 37Д, пом. П1, к. 123  
Тел.: +7 (831)296-34-54  
E-mail: aemtop@mail.ru www.aemtop.ru  
ИНН 5261110173 КПП 526101001  
Р/с 40703810101010000727  
в ПАО "НБД-БАНК" г. Нижний Новгород  
К/с 30101810400000000705 БИК 042202705

Исх. № 25 от 24.10.2022

Первому заместителю руководителя фракции  
«Справедливая Россия- За правду»  
Государственной Думы Федерального  
собрания Российской Федерации  
О.А. Нилову

Уважаемый Олег Анатольевич!

Ассоциация экспортеров медицинской техники отечественного производства «АЭМТОП» поддерживает Совместное обращение депутатов Государственной Думы ФС РФ, представителей деловой среды и экспертного сообщества в преддверии предстоящего заседания Совета директоров Банка России и необходимости смягчения денежно-кредитной политики и снижения ключевой ставки Банка России.

Председатель

П. В. Телегин



**РОССИЙСКИЙ СОЮЗ ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ ОДЕЖДЫ**  
Костомаровский пер., д. 3  
Тел/факс: (495)917-21-09  
E-mail: [rspo2006@yandex.ru](mailto:rspo2006@yandex.ru)  
[www.rspo.su](http://www.rspo.su)

№72/2-СБ от 24.10.2022г.

Первому Заместителю  
Руководителя фракции  
«Справедливая Россия»  
Государственной Думы  
Федерального собрания  
Российской Федерации  
О.А. Нилову

**Уважаемый Олег Анатольевич!**

Российский союз производителей одежды поддерживает Совместное обращение депутатов Государственной Думы ФС РФ, представителей деловой среды и экспертного сообщества в преддверии предстоящего заседания Совета директоров Банка России и необходимости дальнейшего смягчения денежно-кредитной политики и снижения ключевой ставки Банка России.

С уважением,  
Президент, Лауреат  
премии Правительства  
РФ, заслуженный  
работник текстильной и  
легкой промышленности  
РФ, к.т.н.

Беляева С.А.



# ГИЛЬДИЯ ЮВЕЛИРОВ РОССИИ

г. Москва, ул. Веткина, д. 4. Тел.: +7 (495) 926 0298. E-mail: gildia-1@inbox.ru

Ассоциация «Гильдия ювелиров России» присоединяется к  
обращению в Центральный Банк России по вопросу ключевой ставки.

Генеральный директор

Ассоциации «Гильдия ювелиров России»

Уткин Э. Ю.



**АО «Ногинский завод топливной аппаратуры»**

www.nzta.ru  
nzta@noginsk.ru

+7 (496) 515-24-45  
+7 (496) 515-54-52

142400, Московская обл., г.Ногинск, Индустриальная ул., д. 41, оф.134  
ИНН 5031010590, КПП 503101001, ОГРН 1025003913220

Исх. 1/1 -483

От 06.06.2022 г.

Акционерное общество «Ногинский завод топливной аппаратуры» Ногинский завод топливной аппаратуры поддерживает Совместное обращение депутатов Государственной Думы ФС РФ, представителей деловой среды и экспертного сообщества в преддверии предстоящего заседания Совета директоров Банка России о недопустимости дальнейшего ключевой ставки и необходимости возврата к мягкой денежно-кредитной политике.

Генеральный директор  
АО «НЗТА»

А.В. Барбалат

Научно-Промышленная  
Ассоциация Арматуростроителей  
пр. Шаумяна, 4  
Санкт-Петербург, Россия, 195027



Scientific & Industrial  
Valve Manufacturers Association  
4, Shaumyana  
St. Petersburg, Russia, 195027

Phone/fax: +7 (812) 318 19 20

E-mail: npaa@npa-arm.org

<http://www.npa-arm.org>

Исх. №III-102 от 06.06.2022  
На №\_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

**Первому заместителю руководителя  
фракции «Справедливая Россия»  
Государственной Думы Федерального  
собрания Российской Федерации  
О.А. НИЛОВУ**

*О поддержке обращения  
к Председателю Центрального  
Банка Российской Федерации*

**Уважаемый Олег Анатольевич!**

НАУЧНО-ПРОМЫШЛЕННАЯ АССОЦИАЦИЯ АРМАТУРОСТРОИТЕЛЕЙ (НПАА) разделяет обеспокоенность экспертов относительно возможности повышения ключевой ставки и полностью поддерживает Совместное обращение депутатов Государственной Думы ФС РФ, представителей деловой среды и экспертного сообщества в преддверии предстоящего заседания Совета директоров Банка России о недопустимости возможного ужесточения денежно-кредитной политики и необходимости продолжения снижения ключевой ставки. Повышение ключевой ставки влечёт за собой удорожание кредитных ресурсов, сжатие спроса и спад производства, а следовательно - и рост производственных издержек и инфляции. Банку России следует отказаться от ужесточения денежно-кредитной политики и продолжить снижение ключевой ставки с целью снижения конечных ставок по кредитным ресурсам до уровня не более 4%, т.е. в пределах рентабельности большинства отраслей российской обрабатывающей промышленности.

С уважением,

исполнительный директор

И.Т. Тер-Матеосянц

Клетная Ирина  
(812)318-19-20



**Межрегиональная общественная организация  
“МОСКОВСКАЯ АССОЦИАЦИЯ  
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ”**

INTERREGIONAL PUBLIC ORGANIZATION «MOSCOW ENTREPRENEURS' ASSOCIATION»

109004, Москва, ул. Станиславского, 22, стр. 2. 109004, Moscow, Russia, 22 Stanislavskogo St., bldg. 2

Тел./tel.: (495) 911-36-95, 911-38-39, факс/fax: (495) 912-32-64, [www.moomap.ru](http://www.moomap.ru), мoomап.рф

---

Исх.№ 025 от 21.04.2022г.

Первому заместителю руководителя фракции  
«Справедливая Россия» Государственной Думы  
Федерального собрания Российской Федерации

**О.А.Нилову**

**Уважаемый Олег Анатольевич !**

Московская Ассоциация Предпринимателей поддерживает Совместное обращение депутатов Государственной Думы ФС РФ, представителей деловой среды и экспертного сообщества в преддверии предстоящего заседания Совета директоров Банка России и необходимости дальнейшего смягчения денежно-кредитной политики и снижения ключевой ставки Банка России.

**Президент МОО МАП**

*С уважением,*

- А.Е.Поденок



ул. Станиславского, д. 22, стр. 2, Москва, 109004, тел.: +7 (495) 912-32-64, 911-38-39; E-mail: info@eaab.ru, www.eaab.ru  
ИНН/КПП 9709073069/770901001; ОГРН 1217700333454

Исх. № 27 21.04 2022 г.

Первому заместителю руководителя  
фракции «Справедливая Россия»  
Государственной Думы  
Федерального собрания Российской  
Федерации  
О.А.Нилову

Уважаемый Олег Анатольевич !

Евразийская ассоциация бизнеса поддерживает Совместное обращение депутатов Государственной Думы ФС РФ, представителей деловой среды и экспертного сообщества в преддверии предстоящего заседания Совета директоров Банка России и необходимости дальнейшего смягчения денежно-кредитной политики и снижения ключевой ставки Банка России.

Председатель Совета

*С уважением,*

А.Е.Поденок

A handwritten signature in blue ink, appearing to read 'Поденок'.

Исп. Подшивалов И.А.  
+7 (495) 912-32-64



**Акционерное общество  
«Череповецкий литейно – механический завод»**

162600, РФ, Вологодская обл., г. Череповец, ул. Страйиндустрии 12,  
тел./факс:(8202) 20–28–38. E-mail: [chlmz@chlmz.ru](mailto:chlmz@chlmz.ru) <http://www.chlmz.ru>



Государственная Дума  
Фракция Справедливая Россия

По поводу совместного обращения накануне Совета Директоров Центробанка  
России. Полностью поддерживаю текст обращения.

Генеральный директор

В.Н. Боглаев



МОСКОВСКАЯ АССОЦИАЦИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ  
АССОЦИАЦИЯ ЭКСПОРТЕРОВ И ИМПОРТЕРОВ

Россия, 109004, Москва, ул.Станиславского, 22-2,  
22-2 Stanislavsky Str., Moscow, 109004, Russia  
tel.:(495) 912-32-64  
[info@exporterimporter.ru](mailto:info@exporterimporter.ru), [exporterimporter.ru](http://exporterimporter.ru)



Исх.№ 026 от 21.04.2022г.

Первому заместителю руководителя фракции  
«Справедливая Россия» Государственной Думы  
Федерального собрания Российской Федерации

О.А.Нилову

Уважаемый Олег Анатольевич!

Ассоциация экспортёров и импортёров разделяет озабоченность, по поводу возможного дальнейшего повышения ключевой ставки Банка России и полностью поддерживает Совместное обращение депутатов Государственной Думы ФС РФ, представителей деловой среды и экспертного сообщества в преддверии предстоящего заседания Совета директоров Банка России и необходимости дальнейшего смягчения денежно-кредитной политики и снижения ключевой ставки Банка России.

Президент Ассоциации  
экспортёров и импортёров

*С уважением,*

A handwritten signature in blue ink, appearing to read "Поденок".

- А.Е.Поденок

Исх.№ 024 от 21.04.2022г.

Первому заместителю руководителя фракции  
«Справедливая Россия» Государственной Думы  
Федерального собрания Российской Федерации

**О.А.Нилову**

**Уважаемый Олег Анатольевич !**

Ассоциация «Афанасий Никитин» разделяет озабоченность, по поводу возможного дальнейшего повышения ключевой ставки Банка России и полностью поддерживает Совместное обращение депутатов Государственной Думы ФС РФ, представителей деловой среды и экспертного сообщества в преддверии предстоящего заседания Совета директоров Банка России и необходимости дальнейшего смягчения денежно-кредитной политики и снижения ключевой ставки Банка России.

**Председатель Правления**

*С уважением,*



- А.Е.Поденок